

El aniversario de Clemente García

Pasará, en esta primera quincena de octubre, el aniversario de las dos últimas fechas de la represión. Dedicamos hoy algunas palabras a la primera. El nombre doloroso de Clemente García es, para el «remember» del pueblo, un ejemplo que habla al sentimiento, como el nombre de Ferrer es un ejemplo que habla al pensamiento. Las dos últimas víctimas son cual extremos de un diámetro. Clemente, mozo de corta edad, es el moribundo que cae en plena inconsciencia de la causa que le mata; Ferrer, hombre de doctrina, es el sacrificado que cae en plena consciencia del odio tenido a lo que representa.

Para la emotividad de nuestras mujeres, el carbonerito de la calle de Roig es un admirable estandarte. Para la racionalidad de nuestros varones, Ferrer, guión europeo, lo dice todo. Ferrer murió como un héroe; Clemente, más añado aún de espíritu que de cuerpo, murió como un niño; y si el coraje viril de Ferrer, exento de todo farandulismo escénico, hizo de su muerte un momento más de aquella vida de propaganda, momento eterno que continúa más allá del vivir la obra del proselitista incansable, la muerte infantil y lacrimosa del niño Clemente es la memoria de un dolor infligido directamente a las entrañas maternas para hacerlas partícipes en el dolor de los días terribles. La valentía de Ferrer vale tanto como la debilidad y el espanto de Clemente, en orden al testimonio ante las posteridades. La muerte del uno deja el legado de un gesto de fuerza intrépida. La muerte del otro deja un gesto de dolor. Uno es el hombre; el otro es la criatura. Ved, pues, marcada en sus dos límites toda la generación viviente, como víctima de aquella fría vindicta gubernamental. Los hombres de aquel gobierno juzgaron que un infanticidio transmitiría con más vigor a CUATRO GENERACIONES la ejemplaridad del desquite...

El final de Clemente mueve al llanto, como el de Ferrer inspira rabia. Sólo por imprecisas narraciones se conoce el detalle de la muerte de Clemente, contada en los periódicos extranjeros en forma tal que los diarios españoles no pueden traducir...

Pasemos. Mas yo recuerdo ahora mismo, involuntariamente, aquella narración de Alfonso Daudet, comprendida en los «Cuentos del Lunes» y que lleva por título «El turco de la Comune.» Es el pobre «turco», que no se ha enterado de lo que pasa, imposibilitado de hacerse cargo, por desconocimiento del idioma, de los ideales, de las fiebres nuestras; fusil en mano, tras la barricada parisiense, continúa haciendo fuego, junto a sus compañeros, contra los enemigos de enfrente, sin enterarse de si son todavía los prusianos ó si son los versalleses. Y cuando se ve rodeado de franceses, rendida la barricada, no se da cuenta de que «aquello» sea el enemigo; muestra orgulloso su «chassepot» de soldado, enseña sus manos, negras de pólvora...

¡Bezef! ¡Bezef! Y he aquí que lo empujan contra una pared, le apuntan a la cabeza, disparan... «Ha muerto sin haber comprendido una palabra.»

**

Eran los días de julio. Bullían las calles, desempedradas rápidamente para obstruirse de barricadas. El niño de la carbonería, vagabundeando, saltaba de aquí para allá, queriendo «hacerse útil»; hacerse útil, infantilmente, a un pueblo que parecía, también infantilmente, querer jugar a los soldados... Barcelona, para aquel pobre de espíritu, ofrecía un aspecto nuevo, desusado, y, por ende, atractivo a las pueriles curiosidades. Corre aquí, corre allá, el carbonerito no sabía avenirse a su papel de pequeño héroe. Debería escalar las barricadas, en perfil de modelo velazqueño, sobre las piedras prontas a la tragedia cívica. Pero todo «sin comprender una palabra»... ¿Qué sabía él de todo aquello? Los mayores lo entendían. Basta. Además, aquello entretenía, era divertido; algazara en el arroyo, diálogos de que todo iría bien, de que «entrarían los nuestros». Mil noticias increíbles de victoria llegaban de todas partes. Se decía, se contaba... ¡Qué se yo! No se advertía por parte alguna mala voluntad contra el pueblo.

Los conventos ardían pacíficamente. Las llamas de aquellas casas abandonadas eran como antorchas de la insólita fiesta. Hasta la libertad de las monjas,

por forzada que fuese, era motivo de alegría en aquellos momentos de generosa fiebre. Ya no más misterio en aquellos antrós de la religión vedados a la vista inquisitiva de la ciudad. Ya no más suposiciones de mártires sepultados en el secreto de las tumbas conventuales, bajo las losas que ahora mismo alzaba, ansiosa de comprobaciones siniestras, la mano del pueblo. Y Clemente, dicen, incapaz de penetrarse bien de las cosas ambientes, en aquella hora de extrañezas, cogió, con toda su inconsciencia de pobre imbécil, una momia, y con ella remedó desmañadamente un paso de danza...

¡Ah! El no sabía que en aquellos instantes, con aquel acto, no castigado de muerte en la legislación aplicada a los conscientes, acababa de ofrecerse como propiciatorio a las decisiones de un Gobierno friamente cruel... Y así su carne de idiota recibió el castigo infligido a uno de los actos en que precisamente surgen la reflexión y la conciencia repentina de los pueblos: las revoluciones.

Quiero comprender, amigos míos, que la sequedad de una interpretación literalista, voluntariamente severa, hiciese caer sobre el infeliz, lo que se llama «el peso de la ley». Pero sobre la ley está ciertamente el espíritu, que el Poder ejecutivo, civil siempre, es el encargado de aplicar. Y por eso mismo, nosotros hacemos caer hoy también, inversamente, sobre aquel Poder ejecutivo, todo el peso de la ley nuestra, todo el peso de su alta responsabilidad.

Aquel Poder se singularizó precisamente por una especie de vejez gubernamental, bien característica en todas las situaciones reaccionarias. Ya lo véis, pues; ¡una vejez encarnizándose en una infancia! La pintura se ha completado. ¡Tú, Víctor Hugo, que cantaste la cólera del Aguila del casco, irritada por la muerte del joven Angus, pon hoy un eco de tu voz en la voz mía!

**

El niño de la carbonería anticipó en un mes la Floralia de Tardor, que es la fiesta de los muertos. Yo creo que su calle humilde se cubrió de flores, espontáneamente, milagrosamente, con sólo mirarlo un atardecer. Yo escribo hoy su pobre nombre, aureolado únicamente por la muerte, como si lo escribiese en un martirologio de la libertad. Y deshojo ante su se-

pulcro, todavía reciente, estas cuartillas, para que revuelen un momento como corolas blancas de lirio.

GABRIEL ALOMAR

La gestión municipal

II

Deseando que nuestra intervención en el pleito de reorganización de nuestra hacienda municipal fuese todo lo fundamentada posible, pues no nos gusta verter ideas y formular proyectos *porque sí*, ni hacer esa crítica de destrucción a que tan aficionados, por desgracia, somos los gerundenses y a lo que, seguramente, es debida nuestra actual decadencia, hemos hecho un estudio del proyecto de presupuesto de nuestro Ayuntamiento, comparándolo con los que han regido desde muchos años a esta parte; siendo el resultado de la comparación que el presupuesto a votar es un presupuesto verdad y los pasados presupuestos eran una ficción, porque en ellos se consignaban ingresos no efectivos y, por lo tanto, quedaban indotados los gastos más precisos y obligatorios.

Eran aquellos presupuestos fruto de la elaboración de Ayuntamientos que, temerosos de decir al pueblo la verdad, por miedo a la verdad misma, llenaban los deberes legales comprometiendo los intereses verdaderos del vecindario. Debido a los mismos, hoy el municipio se encuentra con un déficit de 400.000 pesetas, y el Ayuntamiento imposibilitado para emprender las más imprescindibles obras de reforma y saneamiento, por carencia de recursos, así como para atender a ferias y festejos, a menos que quiera continuar trampa adelante, si es que en los actuales momentos esto pudiera continuar, lo que ya no es posible, porque a la Corporación le falta el crédito, elemento indispensable para toda económica gestión.

Aun cuando habrá quien pretenda sostener la bondad del procedimiento, no creemos que tenga muchos partidarios, pues nadie ignora que lo que así se adquiere cuesta triple ó cuadruple y que en resumidas cuentas ha de pagar la Corporación el capital é intereses, ya que, si voluntariamente no lo hace, los Tribunales cuidan de obligarla a ello.

Y volviendo a los presupuestos, hemos de confesar que, en los anales de la historia municipal de Gerona, ofrecerán la singularidad de ser producto de la opinión unánime de todas las tendencias, y por lo tanto, la seguridad de que han sido elaborados por todos y cada uno de los concejales en la necesidad de buscar el medio mejor de hacer posible la vida del municipio; y dada su honorabilidad y el deseo de acierto que les es común, hemos de creer y creemos que han estudiado todas las necesidades dentro del límite económico posible; pues lejos de nuestro ánimo poder pensar que ninguno de ellos persigue fines particularistas, porque, si uno hubiese, no sería posible la imposición de

su criterio al criterio recto é independiente de los demás.

El presupuesto de que nos ocupamos representará para la ciudad de Gerona lo que fué el de Villaverde para el Estado: un verdadero presupuesto de liquidación después del vergonzoso desastre, pues en él se incluyen todas las deudas del municipio, siendo ésta la principal y diremos única especialidad del mismo, ya que en las restantes consignaciones bien poco se diferencian de los pasados, y toda crítica que contra cada partida se hiciera, después de poder ser infundada, — porque de puertas afuera es difícil, sino imposible, conocer su importancia al detalle, — la suma de las economías seguramente no alcanzaría a más de mil ó dos mil pesetas, las que nada significan para el presupuesto de una capital de provincia, y cuya cuantía queda de sobra compensada con la buena gestión de un Ayuntamiento en el que todos es a-mos representados; y, además, porque si alguna economía en la liquidación total pudiera resultar, siempre debe tenerse como un fondo de reserva para poder atender a obligaciones que sobrevengan, especialmente en materia de sanidad, las que si, afortunadamente, no se han hecho necesarias, siempre son tenidas en cuenta para los presupuestos sucesivos, y a menos consignar.

El que en los presupuestos próximos se figuren las cantidades necesarias para el pago de las deudas contraídas y declaradas por el Ayuntamiento, es una obligación legal del municipio y un deber moral de sus representantes, pues no es honrado excusarse en una irresponsabilidad individual en perjuicio de los intereses particulares de los que han prestado efectos ó servicios a la Corporación, quienes de seguro no lo hubieran hecho si se les hubiese indicado que no habrían de recibir el precio de sus cosas y servicios, teniendo, por otra parte, perfecto derecho al cobro, mientras el Ayuntamiento cuenta con recursos dentro de su ley constitutiva, derecho que forzosamente tendrán que hacer efectivo ó el Gobernador ó los Tribunales.

Y se impone más perfectamente ese deber moral, cuando el Ayuntamiento está abonando intereses a razón del 5 por 100, a acreedores, por valor de 175 mil y pico de pesetas, ya que los representantes de estos poderosos acreedores no han de ser de mejor condición que aquellos infelices que no han tenido a bien reclamar el pago forzoso de su crédito ó el abono de intereses.

En el presupuesto que estamos examinando se consiglan cantidades para la construcción de dos mercados y la terminación del Matadero. Nosotros somos francamente partidarios de que el Ayuntamiento construya obras de utilidad pública que vengán a constituir el patrimonio de la mancomunidad, como base de su hacienda de mañana y punto de apoyo para que, con más razón que ahora, podamos exigir la autonomía, ya que ésta se basa en que los Ayuntamientos deben tener vida propia, y la mejor manera de probar su capacidad para la autonomía es el saber constituir su hacienda.

Las obras públicas en proyecto podrán redituarse más ó menos utilidades y sin duda producirán más ingresos que los calculados por el Ayuntamiento, porque las reformas de esta clase aumentan en valor á medida que el tiempo las sanciona con el uso; pero aun cuando no produjeran más que lo que ha calculado la Corporación, no por eso habría de desistirse de ellas, ya que las obras de la indicada naturaleza han de ser juzgadas, no con estricta sujeción al espíritu del tanto por ciento, sino por la mejora que se produce en la urbe, por el aumento de riqueza que determinan y por el embellecimiento de la población y comodidad de sus habitantes. Si todas las obras municipales que se han hecho hubiesen sido proyectadas desde el punto de vista mercantil, tenemos la seguridad de que ninguna se hubiese llevado á la práctica. Además, lo que se gasta en ellas, la mayor parte, por no decir todo, se invierte en jornales y en beneficio de los industriales de la ciudad, y ésta es siempre más rica cuanto más aumenta el bienestar de los vecinos y mayor circulación se da á los arbitrios municipales.

Si nosotros hubiésemos intervenido en el asunto habríamos adicionado, como materia á preparar para lo sucesivo, el estudio de un proyecto de higienización de la ciudad por medio de una buena red de alcantarillado y dotación de agua, para que mañana, terminadas las obras en proyecto y basándose en sus productos, pudieran emprenderse aquellas particularmente al terminarse el contrato de la electricidad y como manera de aprovechar para un servicio público los saltos de agua que posee el Ayuntamiento.

Y dejamos la cuestión de los ingresos para otro día, á fin de que la opinión pública pueda formar juicio separado sobre cada uno de los extremos de la cuestión.

UN EVANGELISTA.

El tatuaje y el destatuamiento en Barcelona

(Conclusión)

En los tatuajes antiguos, las partículas negras no están esparcidas y difusas, como ocurre en los tatuajes experimentales recientes, sino que tienen la tendencia á agruparse sistemáticamente alrededor de los vasos sanguíneos. Por eso se ha dicho que el tatuaje azul, vulgar, hecho con tinta china, es una verdadera *antracosis dérmica*.

Los procedimientos para destatuarse son, seguramente, muy antiguos, y debieron ser de uso corriente en ciertos casos en la época greco-romana. Baste considerar tan sólo el tatuaje como signo de esclavitud. De que este tatuaje se disimulaba, dejándose crecer el pelo para velar la frente, hay textos comprobantes en el *Satyricón*, de Petronio, y en Ateneo en el *Banquete de los sofistas*. Si el esclavo era manumitido, es natural suponer que buscara el modo, no de velar los estigmas de esclavitud, sino de suprimirlos, y de aquí la justificación del destatuamiento en la antigüedad.

En la época moderna, los nuevos métodos constan ya en las obras de cirugía, y bastará referirnos al *Traité de Chirurgie*, de Duplay y Reclus. Por lo que en esta obra se dice, se puede manifestar que en los grandes tatuajes, que son muy frecuentes, para obtener la cicatriz mínima, es preciso, en virtud de un nuevo tatuaje, hacer penetrar superficialmente en el dermis un escarótico; al cabo de algunos días, la escara muy superficial, cae, y si la región se ha mantenido

aséptica, la curación es muy rápida. M. Variot aconseja tatuar con una solución de tanino, después de aplicar el nitrato de plata. M. Baillet preconiza el bioxalato de potasa. M. Sherwell el ácido fólico. M. Prault el cloruro de cinc á 2%.

En un interesante estudio acerca del tatuaje y del destatuamiento (*Archives de Médecine navale*, octubre, 1897). M. Brunet propone un procedimiento que le ha dado resultados superiores á los que hasta el presente se han podido obtener.

Consiste este procedimiento en anestesiarse todo el campo operatorio por medio de inyecciones de cocaina limitándolo con tiras de diaquilón; en levantar la epidermis de la región tatuada por un vejigatorio de amoníaco, que pone al descubierto el dermis tatuado; en frotar las marcas sobre el dermis con un lápiz de nitrato de plata, aplicándole luego agua salada ó boricada hasta que la escara se haya desprendido.

Este tratamiento tiene sobre los otros la ventaja de no ser doloroso, y las observaciones recogidas por el autor parecen acusar buenos resultados.

¿Que fué lo ocurrido en el Dispensario antituberculoso de Barcelona? Algo que no se ajusta á la práctica ya conocida y consagrada, y este algo es revelador de dos cosas: del desconocimiento de los métodos operatorios y de la apelación á un medio que se tiene que reputar como simbólico. Y en este punto he de volver á referirme á otra indicación del articulista de *La Epoca* cuando habla de «el buen nombre de la patria colectiva del honor nacional», con la tendencia á aludir, á «la intelectualidad directiva de las masas radicales», que utiliza esas cosas para fines de escándalo.

Yo tengo la autoridad suficiente, bien testimoniada, para rechazar semejantes insidias, pues el amor á la patria y el amor á la verdad fué mi guía cuando hice aquel estudio acerca de la celda de Ferrer, ofreciéndolo á la Europa conmovida por agitadora propaganda, á fin de que, con posibles datos, pusiese la verdad en su punto; y de este modo he de proceder en todas ocasiones, resulte lo que resultare, porque el amor á la patria consiste en no vivir de encubrimientos y en proclamar la verdad decididamente, antes que los de fuera nos la arrojen á la cara.

Y así lo digo, para terminar refrendando el juicio que el caso de Barcelona me merece. Yo he visto libros expurgados por la Inquisición, y aquellas líneas, conceptuadas pecaminosas, matadas con algo semejante á una cauterización; y como en el proceder de los médicos de Barcelona ocurre lo propio al operar sobre un lema estampado en la piel de un hombre, lema sin valor alguno por su significado de proselitismo político, por ser tan sólo una estampación del ocio carcelario, como patriota y amante de la verdad, les digo á esos médicos apesadumbradamente: ¡Con vuestra conducta le habéis dicho á Europa que aun seguimos siendo inquisidores!

Dr. RAFAEL SALILLAS

Rápida

En una calle estrecha y empinada de esta ciudad y al pié de una escalera de una casa, sostenían amena conversación tres personas. Una de ellas vestía el traje talar. Por su porte arrogante y un detalle que pudimos descubrir en su indumentaria, comprendimos que se trataba de un clérigo distinguido.

Los otros dos ciudadanos no los recordamos más que de haberlos vis-

to diferentes veces por ahí, tal vez en alguna oficina pública ó centro oficial...

Lo esencial del diálogo que recogió el reporter

—¿Qué impresión ha sacado V. del acto del domingo don...?

—Muy pesimista. Si al acto del domingo hubieran asistido, siquiera la mitad de las personas que fueron á recibir al señor obispo, cuando éste hizo su entrada en esta ciudad, la manifestación eclesiástica hubiera tenido un éxito brillantísimo, pero nuestro prelado no ha sabido cultivar las simpatías de las personas que por su posición social ó representación ejercen más influencia en la clase proletaria, y de ahí que cada día sea más exiguo el número de católicos que acuden al llamamiento, cuando se trata de hacer una ostentación pública de fuerzas.

—Ya ve V. El recibimiento que se dispensó al arzobispo de Tarragona, fué mezquino comparado con el que se tributó á nuestro prelado, y así cada día vamos notando esa misma carencia de simpatías.

—La verdad es que también los católicos están cansados de tanto espectáculo clerical y de gastar dinero, pero eso no sería más que de una relativa importancia...

El reporter, muy á pesar suyo, no pudo curiosear por más tiempo, y desearía saber como terminaron las misteriosas declaraciones del clérigo. ¿Sería tan amable *La Regeneración*?...

Z

Socialismo

Antagonismos

Siempre existen por la diferencia de carácter de los mandatarios con los mandados y viceversa.

Un patrono es un hombre antagónico, que se presta por su influencia á ser blanco de las iras de sus obreros.

Un encargado igual; pero entonces la cuestión varía ya de aspecto, porque el antagonismo se manifiesta más directo entre el obrero que está á sus órdenes, ó sugeto á sus mandatos.

No puede evitarse este estado de antipatía del inferior al superior, y no puede evitarse porque el mandado por regla general, obrero por su inferioridad moral la mayor parte de las veces, é intelectual en muchas de ellas, no le es dado reconocer el respeto que se debe á un superior por aquello de respetar y serás respetado.

Un encargado ó mayordomo es por lo general el blanco de las iras de sus inferiores, por mandar razonablemente los mandatos que se le confían ó las órdenes que se le dan, justo ó injustamente, sin darse cuenta tampoco, los mandados, que no es él, el autor moral ni material de la arbitrariedad que se comete solo en el mandamiento, reduciéndose solamente á mero transmisor de la orden á él confiada.

Ocurren muchas veces estos antagonismos, no por mandatos imperativos, más bien por causa del carácter apático en el cumplimiento del deber, y en muchas ocasiones se ha dado el caso que la discusión ó el antagonismo surge por la diferencia de salario.

El encargado, si se diese muchas veces cuenta de su misión, procuraría recabar la fuerza moral, que le pusiese á cubierto de la ira de sus auxiliares los obreros, para evitar enojosas cuestiones que la mayor parte de las veces acarrearán serios disgustos por ambas partes.

Pero si es preciso que el encargado mayordomo ó lo que sea, ejerza autoridad sobre sus inferiores, que procure amoldar sus actos siempre

dentro la verdadera equidad y justicia, procurando que su personalidad no sufra menoscabo dentro el cargo que desempeñe.

Y no es solo el encargado el que ha de recabar su fuerza moral, sino que también el patrono ha de procurar que el que desempeñe tal cargo no abuse de él, y que en vez de ser amigable componedor entre los intereses de principales y obreros, se convierta en amparador de injusticias é incumplimientos.

Si no se procura que la fuerza moral sea obtenida justicieramente, no desaparecerán jamás los antagonismos de esta clase.

FRANKLIN.

Noticias

Los vecinos de la calle de San Daniel se quejan del desamparo que les tiene el municipio. Escasa luz, escasa vigilancia; no se ve por allí ningún municipal como no sea para husmear algún sacrificio cerdal clandestino. Por la noche los honrados habitantes viven sobresaltados y no se asoman á la puerta sin precaución, procurando llevar un arma. También aseguran que la limpieza está muy olvidada, que hay aguas encharcadas en el río y basuras en la calle, en fin, parece que están decididos á pedir la anexión al vecino pueblo de San Daniel si la cosa no se remedia. Verdaderamente sería necesario averiguar por quien corresponda, la veracidad de esos lamentos y poner el correspondiente remedio. Así lo esperamos.

No comprendemos como el Alcalde señor Vallés no prohíbe que se lave la ropa en el río Oñar, en el espacio comprendido desde el puente de Isabel II, á la calle del Carmen, pues aparte de ser casi nula la corriente del río, hay sitios que hemos visto utilizarlo por las lavanderas, los cuales no son más que charcos de agua putrida, cuyo mal olor se percibe desde alguna distancia.

Ha sido pedida la mano de la señorita Nieves Bosch, hija del senador por esta provincia, don Bartolomé, para el joven don Alejandro de Sivati.

La boda probablemente se celebrará en Barcelona á primeros de Noviembre próximo.

SE NECESITA un pianista para todo el año en el Cine Gran-Via de esta capital.

Por el subsecretario de Gracia y Justicia se ha dirigido una comunicación á los jueces de primera instancia de toda España excitándoles el celo para que den las oportunas órdenes con objeto de impedir la circulación de la moneda falsa.

Se ha observado que desde algún tiempo vienen circulando por esta región, muy principalmente por esta provincia y la de Lérida monedas falsas de cinco pesetas.

Dicen de Viure que los fuertes vientos que han reinado estos últimos días, han perjudicado considerablemente las cosechas tardías.

Las noticias que tenemos respecto de la situación en que se encuentran los olivares en las comarcas productoras, no son nada apetecibles en general. Créese que la cosecha venidera será muy deficiente, y por este temor, que cada día adquiere mayor cuerpo, se juzga que los aceites de todas las procedencias se cotizarán en alza dentro de breve tiempo.

Por de pronto, los tenedores mantienen muy firmes las actuales cotizaciones y ya en algunos puntos se ha hecho el alza, corriéndose poco á

poco á todos los mercados. Los aceites superiores y refinados tienen ya un precio bastante subido y el mismo camino llevan las clases corrientes.

En el **Círculo Socialista de Valencia**, y convocados por la conjunción republicana socialista, han celebrado una reunión los representantes de los partidos avanzados de la ciudad del Turia, para tratar del aniversario del fusilamiento de Ferrer Guardia.

Acordaron adherirse á la manifestación del día 12 para acompañar hasta la estación á la comisión portadora de las coronas que en esta capital deberán ser depositadas en la tumba de Ferrer, y celebrar un mitin la noche del 13 para conmemorar el aniversario del fusilamiento.

Leemos. En los primeros días de sesión de las Cortes tal vez el mismo jueves, se reunirá la minoría republicana bajo la presidencia del señor Azcárate, para acordar la conducta que ha de seguir en los próximos debates. La actitud de los republicanos dependerá de la que el Gobierno adopte respecto de los principales problemas pendientes, singularmente del clerical y las reformas sociales, y para ello será preciso esperar que Canalejas explique, en el discurso que tiene anunciado para la primera sesión en el Congreso, el programa que se propone seguir.

Simultáneamente con la labor parlamentaria, algunos republicanos harán una propaganda muy activa en provincias. Lerroux proseguirá su campaña en Andalucía. Melquiades Alvarez iniciará el próximo domingo los trabajos de reconstrucción de la derecha, siempre dentro de la Unión republicana manteniendo la alianza con los socialistas. El primer mitin á que asistirá Melquiades Alvarez se verificará el domingo próximo, en Murcia.

Ha sido nombrado Presidente de la Liga Republicana de esta Ciudad el conocido comerciante D. Pablo Juliá al que le correspondía por turno, por haber dimitido dicho cargo D. Eudaldo Portell del grupo Radical que venía desempeñándolo.

Ayer mañana regresó de su excursión á Puigcerdá el Gobernador civil D. Federico Schwartz, su distinguida esposa y su hermano político don Antonio Ribaut.

Anteanoche se reunieron en Calonge, los obreros huelguistas de la fábrica que posee en Palamós el señor Tauler y los de la sucursal de la misma en aquella villa. La reunión fué muy accidentada, pues los obreros de Calonge deseaban reanudar los trabajos, oponiéndose á ello los de Palamós. Después de dos horas de discusión, se declaró disuelta la junta, sin llegar á un acuerdo, creyéndose que hoy habrán trabajado los obreros de la fábrica de Calonge.

El próximo domingo dará una conferencia en Calonge, disertando sobre el tema «Cultura», el diputado á Cortes por La Bisbal D. Salvador Albert.

Ha sido trasladada á San Felín de Guixols la cabría que se emplea para la colocación de bloques en las obras del puerto en construcción en Palamós.

ESPECTACULOS

COLISEO IMPERIAL

Gran función extraordinaria para hoy JUEVES. DEBUT de la simpática bailarina, cantante y transformista,

La Criollita

Estreno de la bonita película «Rosa de oro» y otras de gran éxito. Precios de costumbre

Revolución en Portugal

Telefonema recibido á las 3 y media de la tarde

Barcelona, 5 Octubre á las 12'52

Marconigrama notifican desde Lisboa que se ha revolucionado Ejército. Pueblo proclamado República. Palacio Real bombardeado desde las dos de la tarde de ayer por la marina de Guerra, unida á gran parte republicanos. Partidas numerosas armadas.

Hestartús

Personados en el Gobierno Civil nos han dicho simplemente que ha estallado una revolución en Portugal, desconociéndose detalles.

La noticia de la revolución en Portugal que ha llegado á nosotros tan impensadamente, cuando solo en el Gobierno civil sabían algo, es para los republicanos españoles motivo de anhelo y de alegría.

Los ideales democráticos van haciendo su camino y no ha de ser nuestra nación la única que permanezca estacionaria á través del avance general, resignada bajo el bochornoso dominio de los autócratas y fanáticos.

Si la revolución triunfa en Portugal, España, colocada entre dos Repúblicas, recibirá alientos nuevos y energías nuevas, los cuales sabrá aprovechar para su liberación definitiva.

Hermanos en República, elevad los corazones y abridlos á la esperanza ante el pleito popular que allá, en el límite de la península, se está resolviendo en estos instantes.

En nuestra ciudad

El telefonema que á las tres de la tarde de ayer recibió CIUDADANIA causó una gran impresión á todo el mundo. La noticia corrió por la ciudad como un reguero de pólvora. Un entusiasmo indescriptible se apoderó de todos los buenos republicanos. El gozo se retrataba en los semblantes y el menos optimista daba ya por descontado el triunfo de la república portuguesa.

La hoja que publicó CIUDADANIA repartida por todo Gerona iba propagando la buena nueva.

Todo el mundo se felicitaba de que tras la manifestación clerical del domingo viniera un hecho de tal naturaleza á destruir el pretendido gozo de los reaccionarios.

Noticias oficiales facilitadas por el Gobierno civil, ayer á las cinco y media de la tarde.

«Ministro Gobernación, á Gobernador civil.—Las noticias oficiales únicas que hasta este momento (3 tarde) tiene el Gobierno referentes á sucesos de Portugal son de ayer tarde á la una y según ellas comunicaciones telegráficas, correos y cables están interrumpidos con Lisboa. La revolución estalló noche del 3 al 4 hasta ligeras manifestaciones. Preferencias particulares aseguran haberse embarcado el Rey en buque portugués anclado en Lisboa continuando en el puerto habiendo tomado parte en su liberación paisanos y alguna fuerza militar permaneciendo mayoría ejército fiel á Monarquía.

Hay noticias del mismo origen, sábese que han salido de Gibraltar á toda máquina dos barcos de guerra ingleses con dirección á Lisboa.

Las noticias que comunican los gobernadores acusan completa y absoluta tranquilidad en España.»

En Barcelona

Durante todo el día no se ha hablado de otra cosa más que de la revolución.

Existen entre Portugal y España grandes simpatías, y la primera idea de todos los buenos republicanos, era que la península Ibérica empezaba su regeneración. El comentario general es sobre la trascendencia que podrá tener, para los españoles, esta revolución de los republicanos portugueses.

Nadie se ha escandalizado en Barcelona; incluso los neos y la gente de

orden han considerado naturales estos acontecimientos.

Los centros republicanos han izado sus banderas y han puesto damascos en sus balcones.

En el consulado portugués no saben nada ó al menos no lo dicen.

Desde Madrid

Desde Londres se confirma que ha estallado la revolución en Portugal.

Madrid, 5.

Dicen de Londres que el *Dail Mail* ha tenido noticias gravísimas de desórdenes en Lisboa, que están cortadas todas las comunicaciones y que las luchas son terribles, llevando los republicanos ventaja.

Lo que dice Canalejas

En Lisboa se han sublevado dos regimientos, uno de ellos de artillería.—Combate encarnizado entre militares.—Los buques de la escuadra portuguesa fondeados en el Tajo hacen causa común con los revolucionarios.

Madrid 5.

El señor Canalejas, al recibir hoy á los periodistas, ha dicho, refiriéndose á los sucesos de Portugal, lo siguiente:

—Yo me enteré de que en Portugal había estallado un movimiento revolucionario, porque me lo comunicó el ministro de Marina á la una de la mañana, transmitiéndome el marconigrama recibido en Santander.

Entonces me trasladé desde mi domicilio al ministerio de la Gobernación.

Allí hablé con el señor Merino y el señor Fernández Latorre.

Después fui al Ministerio de la Guerra, donde enteré de lo que ocurría al general Aznar.

Al despacho del Ministerio de la Guerra acudió en seguida el señor Merino y luego el capitán general de Madrid.

Entonces telegrafiamos á todos los gobernadores civiles y capitanes generales, para ponerles en antecedentes y darles las instrucciones que juzgamos necesarias.

A las seis de la mañana fué al ministerio de la Guerra el señor García Prieto con el jefe del Gabinete diplomático del Ministerio de Estado, señor Hontoria

Inmediatamente se telegrafió la noticia al extranjero.

A las ocho y media estuve en Palacio informado al rey de las noticias que el Gobierno conocía de Lisboa, transmitidas por el agregado militar

de la Embajada española en Portugal, desde Fuentes de Oñoro, á donde el citado señor se trasladó desde Lisboa, por hallarse cortadas las líneas telegráfica y telefónica con la capital del vecino reino.

Las noticias que tenemos del marqués de Villalobar, nuestro representante, y las que nos han transmitido desde Vigo, son bastante confusas.

Dicen los referidos informes que ayer se sublevaron en Lisboa dos regimientos, uno de ellos de artillería.

Otros elementos militares, también de artillería, que permanecen leales á la monarquía, entablaron un encarnizado combate con los sublevados.

El Gobierno portugués aconsejó al rey Manuel que abandonara palacio, porque nó podía garantizar su persona.

Se sabe que el Gobierno portugués ha perdido el contacto con las provincias.

En Oporto no había ocurrido nada importante.

La reina Amelia se encontraba en el palacio de Cintra.

Noticias posteriores recibidas por Gobierno español, comunican que el combate continuaba en las calles de Lisboa y que los buques de la escuadra portuguesa fondeados en el Tajo habían hecho causa común con los revolucionarios.

El embajador español estuvo en el Palacio de Lisboa ofreciéndose al rey Manuel.

Este le contestó:

—Es mejor que usted atienda á sus cosas; yo necesito á mi alrededor poca gente.

D. Manuel se mostraba sereno.

Después el rey abandonó el Palacio.

También el marqués de Villalobar cumplimentó en Cintra á la reina Amelia.

Esta parecía asimismo bastante tranquila.

El Gobierno portugués con las fuerzas leales procura defender á la monarquía.

El señor Canalejas ha añadido á todo esto que no sabía si el monarca portugués estaba embarcado ó no.

Luego dijo que según los informes que tenía la situación en Portugal es muy peligrosa.

Desde Santander

La primera noticia

Santander 5.

Un vapor alemán ha recibido un marconigrama del vapor «Cabo Blanco», fondeado en Lisboa.

Dice que ha estallado la revolución y que ha sido bombardeado el Palacio

Real, donde se izó la bandera republicana.

Los reyes se han ausentado.

La Marina de guerra hace causa común con los revolucionarios.—El Gobierno es impotente para contener á los revolucionarios.

Santander 5.

El vapor alemán que ha recibido el marconigrama es el «Imparanga», de la misma Compañía que el «Cabo Blanco».

Noticias posteriores confirman el marconigrama recibido esta madrugada.

Los buques de guerra bombardean á Lisboa, dirigiendo sus proyectiles al Palacio Real.

El Gobierno portugués es impotente para contener á los revolucionarios.

Están cortadas las líneas telegráficas por tierra.

Los reyes están en Fonseca.

Desde Badajoz

El asesinato del diputado republicano doctor Bombarda, cometido por un teniente, provoca la revolución.—Choques sangrientos entre policías y revolucionarios.—Muertos y heridos

Badajoz 5.

En Lisboa y Oporto debe haber ocurrido algo grave, según rumores.

Los viajeros que llegan son asediados y á preguntas.

No sabese nada, pero firman que la agitación era gradísima en Lisboa, con motivo de la muerte del doctor Bombarda, diputado republicano, á quien dió cuatro tiros el teniente Grime.

La multitud atribuye la muerte á actos políticos, acusando como autores del atentado á los monárquicos y personalidades.

Saben los viajeros que las turbas lanzaban gritos subversivos intentando invadir los edificios y sosteniendo choques violentos con la policía.

Significados personajes se vieron en gran peligro.

Las tropas, aun que preparadas, no han salido de los cuarteles.

Se habla de muertos y heridos.

Se asegura que parte de la guarnición está indisciplinada, así como las dotaciones de los buques de guerra.

Créese que estas noticias son exageradas.

Un portugués significado que está aquí, no cree que haya ocurrido en Lisboa nada y que todo se habrá reducido á un motin.

No obstante los rumores graves son cada vez más insistentes.

Últimas noticias

Desde París

El rey Manuel, prisionero de los republicanos

Gran parte del Ejército y de la Marina se unen á los republicanos.

París 5.—Londres.

El *Daily Mail* dice que han estallado graves desórdenes en Lisboa.

Todas las comunicaciones están interrumpidas y los alambres telegráficos cortados.

Circulan rumores de que se han entablado serios combates en la ciudad, con ventajas para los republicanos. Se desconocen pormenores.

El mismo periódico publica un segundo telegrama, diciendo que el rey está prisionero y confirmando los combates en la calle.

Le Matin publica un radiograma de Santa María de Amer (Bocas del Ródano), anunciando que ha estallado la revolución en Lisboa y que ha comenzado el bombardeo del Palacio Real, desde las dos de la tarde, por los buques de guerra.

Añádase que gran parte del ejército y la marina se han unido á los republicanos. Es imposible procurarse pormenores.

El rey Manuel ha huído á Inglaterra en un barco de guerra inglés que zarpó de Gibraltar.

Madrid 5.

Parece confirmarse que el rey Manuel logró embarcar, con rumbo á Inglaterra, en un barco de guerra inglés, que zarpó de Gibraltar, al tenerse la primera noticia del movimiento revolucionario.

Cambios

Cierre á las 15'30 tarde

Día 3 de Octubre

BOLSA DE BARCELONA

Interior 4 %	83'42
» contado	85'70
Amort. 5 %	101'20
» 4 %	93'20
Acciones Alicante	92'10
» Norte	86'35
» Orense	18'00
» Colonial	71'75
Oblig. Deuda Mnipal. Barna.	94'50
» » » »	93'85
» Villalba 4 %	96'50
» Almansa 4 %	95'50
» Francia 2 1/4	59'85
» Alicante 4 1/2 Série B.	101'65
» » 4 % » C.	96'65
» Tbcos. Filipinas 4 1/2 %	100'50
» Puerto Barcelona 4 1/2 %	106'00

BOLSA DE PARIS

Exterior 4 %	95'85
Nortes	389'00
Alicantes	415'00
Francos	7'15
Libras	27'05

—A todos los que padecen de GRANOS ROJOS de acné, FORÚNCULOS, de ABCEOS, de LLAGAS SUPURANTES, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la LEVADURA DE COIRRE, (Levadura seca de cerveza), con lo cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exíjase la verdadera marca de fábrica: Coirre (de París).

Imprenta de Eusebio Simó.—Gerona.

Fotografía de J. LLINÁS

Calle Gran-Vía, bajos.--GERONA

ARTE MODERNO

Si gusta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero en los trabajos honre con su visita la Fotografía de J. Llinás, en la seguridad de quedar complacido.—Especialidad en Ampliaciones, Reproducciones y Retratos de todas clases.—Por cada media docena de retratos se regalará una ampliación.

Lampisteria y Ferreteria

Almacén de Camas y Somiers

ALBERTO BALARI

Rambla de Alvarez, 1 y Plaza Constitución, 10
GERONA

Kiosco de Publicaciones

VDA. DE CIRIACO MARULL

Rambla de Alvarez. - GERONA

Venta de periódicos y diarios

CIUDADANIA: Se vende en dicho kiosco

Número suelto, 5 céntimos.

SE RECOGEN SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS.

Gran taller de Fotograbado

COLL SALIETI

ARCHS, 7. - BARCELONA

Sombrerería

Gran surtido de GORRAS de todas clases

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA

TERESA COROMINAS DE FITA

10, — Ciudadanos, — 10. — GERONA

Especialidad en trajes de niños, Cuellos y Corbatas

GRAN TALLER DE SOMIERS

DE TODAS CLASES

REPARACIONES Y CAMBIOS DE TELAS

Construcción de toda clase de carretillas para materiales de Albañilería

Surroca hermanos

Plaza del Carmen, 7.-GERONA

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

de avisos y noticias
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Gerona una peseta al mes. — Provincia y resto de España
cuatro pesetas trimestre
ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

CIUDADANIA

DISPONIBLE

PEDRO ESTARTÚS ERAS

abogado de los Colegios de Barcelona.—GERONA

CALLE DEL NORTE, 1; BAJOS.—GERONA

Consultas y demás trabajos de abogacía a precios reducidos,
para los asegurados a LA PRRVISORA

LA CANASTILLA DE ORO

Tienda-bouquet de
ropas blancas
para novias y bautizos,
abierto el mes de mayo en
Gerona

PLAZA DE LA CORT-REAL, 9
frente a la calle de Besadó.
Inmediata a la Rambla.

Confecciona ropas a medi-
da.—Vende ropas hechas.—
Las señoras encontrarán
cuanto puede exigir una da-
ma elegante.

**EQUIPOS COMPLETOS
PARA NOVIAS**

Es la tienda más barata, en
su género, de la capital y pro-
vincia.—Corte elegantísimo.

"La Canastilla de Oro"

Hermanas Matas

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE "Excelsior"

á base de Glicerofosfato de cal y Nuez de Kola

Es el más práctico y el mejor de todos los recons-
tituyentes y de todos los chocolates.—Indispensable
á las personas dedicadas á trabajos mentales, á los
convalecientes y á los neurasténicos.

Util á los niños y á todo el mundo

Una peseta los 200 gramos

Pídase en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Preparado por J. DEULONDER. Farmacéutico

Depósitos: Gerona Ortopedia, Perfumería y Centro de Específicos Fius.—
Plaza Constitución.12: La Bisbal, Francisco Roura.—Olot, Isidro Calbetón
—Palamós, Sr. Tolosa.

ESQUELAS MORTUORIAS

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario
CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

LA PREVISORA

Dirección: Montesión, 19, 1.º—Barcelona

Seguros sobre enfermedades, imposibilitación, parto de mellizos y defunción

Constituida con arreglo á las Leyes Vigentes.—Queda hecho el depósito legal.

Es el Seguro mas popular por sus tarifas.—Las enfermedades se pagan por todo el
tiempo de su duración, excepto las crónicas y de cirugía menor.

Tambien se abonan las recaídas.—Director-Abogado: D. Pedro Estartús Eras.

Representante en Gerona:

Don Rafael Estartús Tubert

(Este anuncio ha sido aprobado por la Inspección general de Seguros.)

Tarifas

Prima mensual	ENFERMEDADES DE						IMPOSIBILITACION	PARTO DE MELLIZOS	DEFUNCIÓN			
	MEDICINA DIARIAS		CIRUJÍA MAYOR DIARIAS		CIRUJÍA MENOR DIARIAS					Cantidad mensual	Cantidad mensual	Cantidad mensual
	Ptas.	Cts.	Ptas.	Cts.	Ptas.	Cts.						
—	60	1	50	1	—	75	10	12	50	15		
1	20	3	—	2	1	50	20	25	—	30		
1	75	4	50	3	2	25	30	37	50	45		

Para contratar un seguro debe haberse cumplido 14 años, no exceder de 45 y disfrutar de buena salud.